
Camera dei Deputati

cr
ea

te
d

w
ith

an
ev

al
ua

tio
n

co
py

of
Ib

ex
P

D
F

C
re

at
or

fr
om

ht
tp

://
w

w
w

.x
m

lp
df

.c
om

/ib
ex

.h
tm

l

Legislatura 15
ATTO CAMERA Sindacato Ispettivo

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA : 4/00565
presentata da MANCUSO GIANNI il 17/07/2006 nella seduta numero 26

Stato iter : IN CORSO

COFIRMATARIO GRUPPO DATA
FIRMA

ASCIERTO FILIPPO ALLEANZA NAZIONALE 07/17/2006

Ministero destinatario :
MINISTERO DELLA DIFESA

Attuale Delegato a rispondere :
MINISTERO DELLA DIFESA , data delega 17/07/2006

Termini di classificazione dell'atto secondo lo standard Teseo :

CONCETTUALE :
CASERME, ESERCITO, ORGANIZZAZIONE TERRITORIALE MILITARE

GEO-POLITICO :
NOVARA, NOVARA - Prov, PIEMONTE
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-00565

presentata da

GIANNI MANCUSO

lunedì 17 luglio 2006 nella seduta n.026

MANCUSO e ASCIERTO. - Al Ministro della difesa. - Per sapere - premesso che:

la «caserma Cavalli» di Novara che ospita il Reparto Sanità del 6o Reggimento di Manovra è situata
nelle immediate vicinanze del centro storico della Città e facilmente raggiungibile in auto (autostrada
A4 Torino-Milano e A26 Genova-Sempione), sia in treno (Novara è situata presso un importante nodo
ferroviario e brevemente sarà collegata dalla linea ad alta velocità/capacità sulla tratta Torino -
Milano);

l'infrastruttura risulta essere particolarmente adeguata alle esigenze del reparto in oggetto in quanto
è articolata in una palazzina Comando, tre palazzine per le camerate ed i magazzini di compagnia,
una palazzina per la sezione Amministrazione, una palazzina per l'officina, una palazzina per la
mensa e lo spaccio, alcuni capannoni ad uso ricovero automezzi e shelter sanitari, diversi locali
adibiti a magazzino per gli apparati elettromedicali;

la «Caserma Cavalli» è dotata di un ampio cortile utilizzabile per svariate attività addestrative ed in
particolare per lo schieramento dell'ospedale da campo;
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l'ubicazione della caserma, inserita perfettamente nel tessuto urbano della città, agevola la
sistemazione del personale anche al di fuori della struttura stessa;

la città di Novara e le aree immediatamente limitrofe, offrono una buona possibilità di trovare alloggio
ai militari impiegati nella struttura, facendo risultare ancora maggiormente vivibili le camerate, già
risistemate e riarredate di recente per l'alloggiamento dei volontari, consentendo una ulteriore
razionalizzazione e organizzazione degli ambienti;

l'interazione del Reggimento con l'Amministrazione comunale di Novara dimostra il buon livello di
integrazione con la comunità novarese (a titolo di esempio il personale della Caserma può utilizzare
alcune strutture comunali quali lo stadio ed il campo di atletica, per contro il Comune è stato ospite
della «Cavalli» per diverse attività);

il Reparto Sanità può annoverare al suo attivo diverse operazioni di rilievo internazionale quali:

a) operazione «Forza Paris» in Sardegna nel 1992;

b) operazione «Ibis I e Ibis II» in Somalia dal 1993 al 1994 (per l'impegno profuso in tale missione il
reparto ha ricevuto un encomio solenne);

c) operazione «Joint Endeavour-Constant Guard» in Bosnia Erzegovina dal 1996 al 1998;

d) ha fornito concorso di personale in Albania nell'Operazione «Sunrise» ed in Afghanistan nelle
operazioni «Isaf» e «Nibbio»;
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e) nell'ambito delle operazioni «Joint Guardian» ed «Antica Balilonia» il Reparto ha fornito più volte il
Plotone Sanità;

nell'ambito delle suddette operazioni il Reparto con Sede a Novara si è distinto in ogni singola
occasione a favore delle popolazioni locali, offrendo prestazioni mediche sia di primo soccorso che di
alto livello;

a quanto risulta all'interrogante, è stato ipotizzato che il reparto in questione possa lasciare la Sede di

Novara per ricongiungersi con il 6o Reggimento di Manovra nella città di Pisa, previsto per la fine del
2007;

sebbene il Reparto sia inquadrato in un Reggimento, pertanto un distaccamento, risulta essere
autonomo svolgendo, di conseguenza, attività non previste per una unità dal livello «Battaglione» ed
in particolare svolge opera di manutenzione e sorveglianza dell'infrastruttura che incide
negativamente in termini di risorse e risulta indispensabile l'istituzione di un «Reparto alla Sede» con
queste specifiche competenze (cosa che è già contemplata organicamente per la «Caserma Cavalli»,
ma ad oggi mai alimentato) -:

quali azioni intenda adottare il Governo affinché il Reparto Sanità del 6o Reggimento di Manovra
possa rimanere nella sua sede attuale, nella città di Novara, dove risulta essere perfettamente
integrata con tutto il tessuto urbanistico e sociale dell'area;

se il Governo abbia l'intenzione di rendere operativo il Reparto alla Sede presso la «Caserma
Cavalli»;

se il Governo abbia l'intenzione di colmare le lacune, in termini numerici, relative al Reparto per poter
continuare ad essere maggiormente efficiente e professionale. (4-00565)
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